

روزنامہ

ٹیلی فون نمبر 047-6213029 C.P.L 29-FD

# الفصل

Web: <http://www.alfazl.org>  
Email: [editor@alfazl.org](mailto:editor@alfazl.org)

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 25 مارچ 2008ء 16 ربیع الاول 1429 ہجری 25/مارچ/امان 1387 ہش جلد 58-93 نمبر 68

## نا پسند کیا

حضرت عبداللہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ کے ایک غزوہ میں ایک عورت مقتول پائی گئی تو آپ نے عورتوں اور بچوں کے قتل کو ناپسند فرمایا:۔

(صحیح بخاری کتاب الجہاد باب قتل الصبیان حدیث نمبر: 2791)

## مریم شادی فنڈ

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے اپنی زندگی میں جو آخری مالی تحریک فرمائی وہ ”مریم شادی فنڈ“ ہے۔

مورخہ 28 فروری 2003ء کے خطبہ جمعہ میں اس تحریک کا اعلان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا:۔

”اس فنڈ کا نام مریم شادی فنڈ رکھ دیتا ہوں امید ہے کہ اب یہ فنڈ کبھی ختم نہیں ہوگا اور ہمیشہ غریب بچیوں کو عزت کے ساتھ رخصت کیا جاسکے گا۔“

(الفضل 6 مئی 2003ء)

احباب جماعت کو حضور کی اس تحریک میں خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے ضرور حصہ لینا چاہئے اور اپنی شادیوں کے مواقع پر اس تحریک میں بھی ادائیگی کرنی چاہئے تاکہ مستحق، بے سہارا اور یتیم بچیاں بھی عزت کے ساتھ رخصت ہو سکیں نیز ایسے افراد جنہیں اللہ تعالیٰ نے مالی فراخی عطا فرمائی ہے وہ شکرانے کے طور پر اپنی استطاعت کے مطابق ضرور اس بابرکت تحریک میں شامل ہونے کی کوشش کریں۔ جزاکم اللہ (ناظر اعلیٰ)

## درخواست دعا

اگلے چند روز میں میٹرک۔ ایف اے رائف ایس سی اے بی ایس سی اسی طرح ایم بی بی ایس کے امتحانات شروع ہونے والے ہیں احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ تمام واقفین نوظلماء و طالبات کو اپنی خصوصی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ سب واقفین کو کامیابیاں کامیابی سے نوازے اور جماعت کیلئے بہترین اور مفید وجود بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

وکیل وقف (نو)

الفضل کی توسیع اشاعت میں ہمارے

ساتھ تعاون کریں۔ (منیجر الفضل)

صفت حلیم کے ضمن میں آنحضرت ﷺ کی پاکیزہ نصائح اور آپ کے عملی نمونہ کا تذکرہ

## آنحضرت ﷺ کو سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی صفات کا فہم و ادراک حاصل ہوا

حلم کے معانی رحم کرنا، معاف کرنا، برداشت کرنا اور غصے کو دبانے اور یہ خصوصیات معاشرے کے امن اور روحانیت کی ترقی کیلئے ضروری ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 21 مارچ 2008ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 21 مارچ 2008ء کو بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ حضور انور کا یہ خطبہ جمعہ مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر براہ راست ٹیلی کاسٹ کیا گیا۔

حضور انور نے گزشتہ خطبہ جمعہ کے تسلسل میں خدا تعالیٰ کی صفت حلیم کے ضمن میں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو اپنی صفات کے اختیار کرنے کا حکم دیا ہے۔ انبیاء و اللہ تعالیٰ اپنی صفات سے وافر حصہ عطا فرماتا ہے تاکہ دنیا کی اصلاح کر سکیں اور ان کے سامنے نمونہ بن سکیں۔ آنحضرت ﷺ کو سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی صفات کا فہم و ادراک عطا ہوا اور آپ سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی صفات کے پرتو بنے۔

حضور انور نے صفت حلیم کے حوالے سے آنحضرت ﷺ کی پاکیزہ نصائح اور آپ کے عملی نمونہ کے بارے میں بعض احادیث پیش کیں۔ ایک دفعہ ایک ایچی آنحضرت ﷺ کے پاس آیا۔ وہ بار بار آپ کی ریش مبارک کی طرف ہاتھ بٹھاتا تھا اور حضرت عمرؓ کو اس کا ہاتھ بٹھاتے تھے آخر حضرت عمرؓ کو آنحضرت ﷺ نے روک دیا۔ حضرت عمرؓ نے عرض کی کہ یہ ایسی گستاخی کرتا ہے کہ میرا جی چاہتا ہے کہ اس کو قتل کر دوں مگر آنحضرت ﷺ نے اس کی تمام گستاخیوں کو حلیم کے ساتھ برداشت کی اور آپ نے فرمایا نہیں سختی نہیں کرنی۔ حضور انور نے فرمایا کہ یہ عظیم اسوہ جو آپ نے اپنے ہر کام میں قائم کیا رہتی دنیا تک ہمارے لئے ایک نمونہ ہے۔ کئی شکایات آتی ہیں۔ ذرا سی غلطی پر مالک اپنے ملازموں کے ساتھ بدترین سلوک کرتے ہیں، اسی طرح بعض خاندان اپنی بیویوں کے ساتھ بڑے ظالمانہ سلوک کرتے ہیں۔ فرمایا نرمی، پیار اور حسن سلوک گھر والوں سے رکھنا آپ کی سنت ہے اور ہمارے لئے مشعل راہ ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ آپ نے غیروں کی زیادتیوں سے درگزر کیا اور ان سے حسن سلوک فرمایا اور حلم کی مثال قائم کی جب فتح مکہ کے موقع پر رسول کریمؐ نے اپنے پر ظلم و زیادتی کرنے والوں کو فرمایا کہ جاؤ تم سب آزاد ہو۔

حضور انور نے حلم، برداشت اور مہربانی کے ساتھ پیش آنے سے متعلق آنحضرت ﷺ کی پاکیزہ نصائح بیان فرمائیں۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا قاتل پھلوان وہ شخص نہیں جو دوسرے کو بچھاڑ دے اصل پھلوان وہ ہے جو غصے کے وقت اپنے آپ پر قابو رکھتا ہے۔ ایک اور روایت میں آتا ہے کہ آپ نے فرمایا کہ جس شخص نے غصے کو دبا یا اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کو مخلوقات کے سامنے بلائے گا یہ دکھانے کیلئے کہ یہ شخص میرا قریب ترین ہے۔ اسی طرح ایک موقع پر آنحضرت ﷺ نے ایک شخص کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تم میں دو خوبیاں ایسی ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ پسند کرتا ہے، ان میں سے ایک حلم اور دوسری وقار ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ حلم کے معانی رحم کرنا، معاف کرنا، برداشت کرنا، دوسروں سے مہربانی سے پیش آنا اور غصے کو دبانے اور یہ ایسی خصوصیات ہیں جو معاشرے کے امن اور روحانیت کی ترقی کیلئے انتہائی ضروری ہیں اور اللہ تعالیٰ کا قرب دلانے کیلئے بھی بہت اہم ہیں۔ یہ خصوصیات ہر احمدی کو اختیار کرنی چاہئیں۔

حضور انور نے حضرت مسیح موعود کے اعلیٰ خلق کے نمونوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود نے عورتوں کے ساتھ حسن معاشرت کے بارے میں فرمایا کہ فحشاء کے سوا باقی تمام کج خلقیاں اور تلخیاں عورتوں کی برداشت کرنی چاہئیں۔ حضرت مسیح موعود اپنے خادموں کے ساتھ بھی نہایت نرمی اور رحمت و شفقت کا سلوک فرمایا کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود کے ایک خادم حافظ حامد علی صاحب آپ کے اعلیٰ اخلاق کا بارہا ذکر کر کے کہا کرتے تھے کہ میں نے ایسا انسان کبھی دیکھا ہی نہیں بلکہ زندگی بھر حضرت مسیح موعود کے بعد بھی کوئی انسان اخلاق کی اس شان کا نظیر نہیں آتا۔ کہتے ہیں کہ مجھے ساری عمر میں کبھی حضرت مسیح موعود نے نہ بھڑکا اور نہ سختی سے خطاب کیا۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی لکھتے ہیں کہ ایک روز حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ میں اپنے نفس پر اتنا قابو رکھتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو ایسا بنایا ہے کہ اگر کوئی شخص ایک سال بھر میرے سامنے بیٹھ کر میرے نفس کو گندی گالی دیتا رہے، آخر وہی شرمندہ ہوگا اور اسے اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ میرے پاؤں جگہ سے نہیں اٹھا سکا۔ چونکہ حضرت مسیح موعود اللہ تعالیٰ کی صفت حلیم کا مظہر تھے اس لئے آپ ہمیشہ صبر سے کام لیتے تھے بلکہ آپ نے اپنے ایک شعر میں اس کا یوں اظہار کیا ہے کہ

گالیاں سن کے دعا دیتا ہوں ان لوگوں کو  
رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹایا ہم نے  
یہ نمونے ہیں جو ہماری اصلاح کیلئے بڑے ضروری ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہونے کی اور اس کی صفات اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## خطبہ جمعہ

پاکیزگی صرف ظاہری عبادتوں سے نہیں ہے بلکہ دلوں کی حالت پاکیزہ بنانے سے ہے اور دلوں کی پاکیزگی عبادتوں کے ساتھ ساتھ بندوں کے حقوق ادا کرنے سے ہوتی ہے

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا میں تزکیہ کے مختلف معانی کے لحاظ سے آنحضرت ﷺ کی ذات اقدس میں اس دعا کی قبولیت کے مختلف پہلوؤں کا ایمان افروز تذکرہ اور احباب کو قیمتی نصائح

خطبہ جمعہ حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 25 جنوری 2008ء بمطابق 25 صلیح 1387 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح، لندن (برطانیہ)

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ افضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

یاپاک کرنے کے۔ اور پھر یہ بات جو میں نے پہلے بیان کی تھی کہ بڑھانا یا نشوونما پانا۔ یہ بھی دو طرح کا ہے۔ ایک ذات میں بڑھنا اور بڑا ہونا۔ دوسرے سامان اور تعداد میں بڑھنا۔ اور پھر تطہیر بھی دو طرح کی ہے۔ ایک ظاہری پاکیزگی اور طہارت ہے۔ اور دوسرے اندرونی پاکیزگی اور طہارت ہے۔

پس اس لحاظ سے اس لفظ کی حضرت مصلح موعود نے جو جامع تعریف کی ہے وہ یہ ہے کہ وہ انہیں پاک کرے گا۔ نہ صرف دماغوں کو پاک کرے گا بلکہ حکمت سکھا کر دلوں کو بھی پاک کرے گا اور پھر اس تطہیر کی وجہ سے دل اللہ تعالیٰ کی محبت سے بھر جائیں گے یہاں تک کہ وہ ماننے والے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی صفات میں جذب کر لیں گے۔ عام انسان تو نظر آئیں گے لیکن اس طرح کے عام انسان نہیں ہوں گے بلکہ خدا نمائی کا آئینہ دکھائی دیں گے۔ یعنی ہر دیکھنے والا ان سے فیض پانے والا ہوگا۔ ان کے اندر سے خدائی صفات ظاہر ہو رہی ہوں گی۔ ان کو دیکھ کر دیکھنے والے یہ سمجھ جائیں گے کہ یہ اللہ والے لوگ ہیں اور ان سے ملنے والے بھی پاک اور اللہ کے خالص بندے ہیں۔ پس یہ بات ہمارا بھی مدعا اور مقصود ہونی چاہئے اور اس کے لئے ہماری کوشش بھی جاری رہنی چاہئے تھی ہم اس مڑی حقیقی کی لائی ہوئی تعلیم سے حقیقی رنگ میں فیضیاب ہو سکتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ کی زندگی میں تزکیہ اور تطہیر کا یہ رنگ جو ہمیں آپ کی تعلیم اور قوت قدسی کی وجہ سے صحابہ میں چڑھا ہوا نظر آتا ہے وہ بھی ایک خاص نشان ہے اور اس زمانے کے عرب معاشرے میں یہ عظیم انقلاب اس عظیم نبی کا ایک عظیم الشان معجزہ ہے۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ:

”وہی رسول جس نے وحشیوں کو انسان بنایا اور انسان سے بااخلاق انسان بنایا یعنی سچے اور واقعی اخلاق کے مرکز اعتدال پر قائم کیا اور پھر بااخلاق انسان سے باخدا ہونے کے الہی رنگ سے رنگین کیا“۔

(تبلیغ رسالت جلد نمبر 6 صفحہ 9)

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”واضح ہو کہ قرآن کریم اس محاورے سے بھرپڑا ہے کہ دنیا مریچکی تھی اور خدا تعالیٰ نے اپنے اس نبی خاتم الانبیاء ﷺ کو بھیج کر نئے سرے سے دنیا کو زندہ کیا۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے..... (الحمدید: 18) یعنی یہ بات سن رکھو کہ زمین کو اس کے مرنے کے بعد خدا تعالیٰ زندہ کرتا ہے۔ پھر اس کے مطابق آنحضرت ﷺ کے صحابہ رضی اللہ عنہم کے حق میں فرماتا

حضور نے سورۃ البقرہ آیت 130 کی تلاوت کے بعد فرمایا آج اس آیت میں بیان کردہ ابراہیمی دعا کے چوتھے پہلو یا اس عظیم رسول کی چوتھی خصوصیت کا ذکر کروں گا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے نزدیک آئندہ تاقیامت رہنے والے زمانے کے لئے آنے والے اس خاتم النبیین میں ہونی چاہئے اور وہ دعا یہ تھی ”وَيُذَكِّرْهُمْ“ اور وہ ان کا جو اس کے ماننے والے ہوں تزکیہ کر دے۔ اب اگر دیکھا جائے تو ہر نبی جو خدا تعالیٰ دنیا میں بھیجتا رہا ہے، اس کا کام ایسی تعلیم دینا ہی ہوتا ہے۔ ایسے عمل بجالانے کی تلقین کرنا ہی ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے ہوں اور جن سے ماننے والوں کا تزکیہ بھی ہو۔ تو یہاں یہ کون سا خاص تزکیہ ہے؟

جیسا کہ میں پہلے خطبات میں بتا چکا ہوں کہ اس عظیم رسول پر اترنے والی آیات بھی خاص مقام کی حامل تھیں۔ آپ پر اترنے والی آیات ایسی محکم تھیں جن کا کبھی پہلے کسی شریعت میں ذکر نہیں ہوا۔ آپ پر اترنے والی شریعت ایسی کتابی شکل میں موجود ہے اور آج تک موجود ہے جیسی پہلے دن تھی اور یہ تعلیم جو آنحضرت ﷺ پر اتری، ایسی پر حکمت ہے جس کے ہر حکم کی دلیل بیان کی گئی ہے، اس کی حکمت بیان کی گئی ہے۔ جو ہمیں کسی دوسری شرعی کتاب میں نظر نہیں آتی۔

پس اس دعا میں تزکیہ کرنے کے معیار بھی وہی مانگے گئے ہیں، یا مانگے گئے تھے جو اس دعا کے پہلے تین حصوں کے لئے مانگے گئے تھے۔ یعنی ایسی پر حکمت تعلیم جو اتاری گئی ہے جس کا ہر ہر لفظ ایک آیت اور نشان ہے اس کے ذریعہ سے جب تزکیہ ہو تو وہ بھی ایسے اعلیٰ معیار کا ہو جس کا کوئی پہلی تعلیم مقابلہ نہ کر سکے۔ کیونکہ اس تعلیم کے ذریعے تزکیہ کا سامان تاقیامت رہنا ہے۔ تاقیامت اس کے ذریعہ سے تزکیہ ہوتے رہنا ہے اس لئے ہر زمانے کی برائیوں سے پاک کرنے کا سامان اس تعلیم میں موجود ہو۔ اور اللہ تعالیٰ نے دعا کے اس حصے کو بھی قبول فرمایا اور قبولیت کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا وَيُذَكِّرْهُمْ کہ وہ نبی جو مبعوث ہوا وہ تمہیں پاک کرتا ہے۔ جب ایسی عظیم آیات سے بھری ہوئی پر حکمت تعلیم مل گئی جس نے نہ سابقہ، نہ آئندہ۔ تاقیامت آنے والے کسی معاملے کو بھی نہیں چھوڑا تو تزکیہ والا حصہ کس طرح خالی رہ سکتا تھا۔ پس آنحضرت ﷺ اب تاقیامت پیدا ہونے والے ہر شخص کے لئے مڑی ہیں اور اب کوئی شخص حقیقی تزکیہ حاصل نہیں کر سکتا جب تک کہ آپ کے دامن کو پکڑتے ہوئے آپ کی لائی ہوئی تعلیم پر ایمان نہیں لاتا۔

تزکیہ سے متعلق چند باتیں بیان کرنے سے پہلے اس کے لغوی معنی بتا دیتا ہوں تاکہ اس کی وسعت کا اندازہ ہو سکے۔ زکی کے ایک معنی ہیں بڑھایا اور نشوونما کی۔ دوسرے معنی ہیں: تطہیر کرنے

تعالیٰ نے راستے کھول دیئے اور آہستہ آہستہ تمام عرب حلقہ بگوش اسلام ہو گیا۔ پس جب اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق ابراہیمؑ کو سننے ہوئے اس عظیم رسول کے ذریعہ سے پشتوں کے بگڑے ہوؤں کو سیدھا کر دیا۔ وہی ہندہ جو میدان جنگ میں شہید ہونے والے آنحضرت ﷺ کے بچا کا کلیجہ چبانے والی تھی جب اسلام قبول کر کے پاک دل ہوئی تو عبادت گزار بن گئی۔

پس جب ہم یہ نظارے دیکھتے ہیں، ان واقعات کو سنتے ہیں تو دل اس یقین سے بھر جاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ آج بھی ہم پورا ہوتا ہوا دیکھیں گے..... اسلام کی ابتدائی تاریخ اس بات کی گواہ ہے کہ جب تک اس مزرگی کی لائی ہوئی تعلیم سے چھٹے رہیں گے یا وہ لوگ چھٹے رہے، سابقہ تاریخ یہی کہتی ہے کہ جب تک وہ لوگ چھٹے رہے، حقیقی طور پر اس پر عمل پیرا رہے تو لوگوں کے دل جیتتے ہوئے انہیں اسلام کی آغوش میں لاتے چلے گئے۔ ان کے تزکیہ کے سامان ہوتے چلے گئے.....

ہمارا کام اپنے تزکیہ کے لئے اس تعلیم کو اپنے اوپر لاگو کرنا ہے اور پھر چاہے دنیا جتنا زور لگالے اس الہی وعدے کو نہیں ٹال سکتی کہ اس دین نے غالب آنا ہے۔ پاکستان میں احمدیوں کے خلاف قانون پاس ہونے سے کیا جماعت کی ترقی رک گئی؟ ہر احمدی جانتا ہے کہ رکنے کا تو سوال ہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت اس تیزی کے ساتھ چھلانگیں مارتی ہوئی آگے بڑھ رہی ہے جس کا پہلے تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ پس جن جن ملکوں میں جماعت کی مخالفت آج ہو رہی ہے انہیں بھی پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ، ایک راستہ بند ہوگا تو ہزاروں راستے اللہ تعالیٰ کھول دے گا۔

انڈونیشیا میں آجکل..... کے دباؤ کی وجہ سے حکومت جماعت پر بعض سختیاں کر رہی ہے جن میں یہ بھی ہے کہ بعض ایسی باتیں منوانے کی کوشش کر رہے ہیں جو ہمارا **نکتہ نظر** ہی نہیں ہیں۔ تو میں انڈونیشین احمدیوں سے بھی کہتا ہوں کہ اگر حکومت اپنی بزدلی کے نتیجے میں یا اس وجہ سے جماعت پر پابندی لگاتی ہے،..... کے ڈر سے جماعت پر پابندی لگاتی ہے تو لگالے۔ اچھا ہے پاک لوگوں کی جماعت مزید نکھر کر دنیا کے سامنے آ جائے گی۔ یہ تسلی رکھیں کہ اس سے انشاء اللہ جماعت کا کوئی نقصان نہیں ہوگا۔ آج تک کی جماعت کی جو تاریخ ہے اس بات کی گواہ ہے کہ ہر راستے کی روک نے اونچا اڑانے کے لئے ایندھن کا کام کیا ہے۔..... یہی ایک جماعت ہے جس نے نفوس میں بھی اور اموال میں بھی بڑھنا ہے اور بڑھ رہی ہے اور دنیا کی کوئی طاقت اس بڑھنے کو نہیں روک سکتی۔ کیونکہ یہ مزرگی حقیقی کے عاشق صادق کی جماعت ہے۔ پس جہاں جہاں بھی مخالفتیں ہو رہی ہیں انہیں میں کہتا ہوں اپنے حوصلے بلند رکھیں اور کسی بھی مخالفت سے گھبرانے کی بجائے اپنے دلوں کو پاک کرنے کے سامان پیدا کرتے چلے جائیں۔ مزید بڑھ کر اس مزرگی کی تعلیم سے فیضیاب ہونے کی کوشش کرتے چلے جائیں۔ جتنے دل پاک ہوتے جائیں گے روح القدس کی تائید شامل ہوتی جائے گی، انشاء اللہ اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق ہماری تعداد بڑھتی چلی جائے گی۔ پس ایک مومن کا فرض ہے کہ **بِزَكِيَّتِهِمْ** کے معنوں پر غور کرتے ہوئے عمل کرنے کی کوشش کرے جس سے ہم انشاء اللہ تعالیٰ دینی اور دنیاوی دونوں طور پر ترقی کرتے چلے جائیں گے۔

اس بارے میں ہمیں قرآن کریم نے کیا احکامات دیئے ہیں اور آنحضرت ﷺ نے کیا نصائح فرمائی ہیں ان کو ہمیشہ سامنے رکھنا چاہئے اور یہی تبھی ہوگا جب ہم قرآن کریم پر غور کرنے والے اور روزانہ تلاوت کرنے والے ہوں گے۔ دلوں کی پاکیزگی کے چند ایک احکامات میں پیش کرتا ہوں۔

پہلی بات جو میں بیان کرنا چاہتا ہوں۔ کسی قوم کے امراء میں ان کی دولت کی وجہ سے بڑائی پیدا ہو جاتی ہے اور دولت بڑھنے کے ساتھ ساتھ لالچ بڑھتا ہے۔ اپنے ذاتی خزانے بھرنے کی طرف

ہے..... (المجادلہ: 23) یعنی ان کو روح القدس کے ساتھ مدد دی۔ اور روح القدس کی مدد یہ ہے کہ دلوں کو زندہ کرتا ہے اور روحانی موت سے نجات بخشتا ہے اور پاکیزہ قوتیں اور پاکیزہ حواس اور پاک علم عطا فرماتا ہے اور علوم یقینیہ اور براہین قطعیہ سے خدا تعالیٰ کے مقام قرب تک پہنچا دیتا ہے۔

(آئینہ کمالات اسلام۔ روحانی خزائن جلد نمبر 5 صفحہ نمبر 194 تا 195)

پس یہ ہے اس مزرگی کی قوت قدسی اور تعلیم کا اثر کہ وہی لوگ جو وحشی تھے جن کے دل کینوں اور بغضوں سے بھرے ہوئے تھے جو شراب، نشہ، زنا جیسی بیماریوں میں مبتلا تھے۔ جو اپنے باپوں کی بیویوں کو بھی ورثے میں بانٹا کرتے تھے، جو ذرا ذرا سی بات پر بھڑک جاتے تھے اور قتل و غارت کا بازار گرم ہو جاتا تھا اور پھر یہ سلسلہ سالوں تک چلتا تھا۔ لیکن جب اسلام کی آغوش میں آئے تو یہی قربانیاں لینے والے لوگ قربانیاں دینے والے بن گئے۔ وہی جو کینوں اور بغضوں سے بھرے ہوئے تھے غمخوار گزر سے کام لینے والے بن گئے۔ وہی جو شراب کے نشے میں دھت رہنے والے تھے اور پانی کی طرح شراب پینے والے تھے شراب کی ممانعت کا اعلان سنتے ہی شراب کے ہونٹوں سے لگے ہوئے پیالوں کو پھینکنے والے بن گئے۔ وہی جن کے منکوں میں پانی کی بجائے شراب ہوتی تھی ایک آواز پر منکوں کو توڑنے والے بن گئے اور مدینہ کی گلیوں میں شراب پانی کی طرح بہنے لگ گئی۔ وہی جن کے دن اور رات برائیوں اور گناہوں سے بھرے ہوئے تھے خدمت دین اور عبادت سے اپنے دن اور رات سجانے لگے۔ وہی جو مجلسوں کے رسیاتھے گوشہ خلوت میں اللہ تعالیٰ کے حضور گڑگڑانے والے بن گئے۔

پس یہ انقلاب ان میں اس لئے آیا کہ انہوں نے اس مزرگی کی قوت قدسی اور پاک تعلیم سے فیض پایا۔ ایک جذبے اور اخلاص سے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی کوشش کی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں پاک قوتیں عطا فرمائیں جن سے ان کی سوچوں کے دھارے بدل گئے۔ وہی جو اس برائی کو برائی نہ سمجھتے تھے نیکی کے اعلیٰ معیاروں کے حصول میں سرگرداں ہو گئے۔ وہی جو جہالت کے اندھیرے گڑھوں میں پڑے ہوئے تھے علم و فضل کے خزانے بن گئے۔ آنحضرت ﷺ کی مجلسوں کی صحبت سے نہ صرف ان کے اپنے دل پاک ہوئے بلکہ وہ پاک علم پھیلانے والے بن گئے۔ خدا تعالیٰ کی ذات پر ان کا یقین کامل ہوا اور روشن نشانوں سے انہوں نے اپنے رب کو پہچانا۔ 360 بتوں کی بجائے خدا تعالیٰ جو واحد و یگانہ ہے اس کی ذات پر ایمان ہر روز بڑھتا چلا گیا۔ ہر روز انہوں نے خدا کی ذات کو نئی شان سے دیکھا اور جانا۔ اور پھر جب ایسے پاک دل ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے اعلان فرمایا کہ **وایدھم بروح منہ** یعنی اپنے کلام سے، روح القدس سے ان کی مدد کی۔

پس یہ انقلاب تھا جو یہ عظیم رسول اس زمانے کے جاہل عربوں میں لایا۔ ایسا تزکیہ کیا جس کی مثال نہیں ملتی۔ اور جیسا کہ ہم جانتے ہیں اس عظیم رسول کا زمانہ تا قیامت ہے اس لئے اس تعلیم سے بھی ہمیشہ ان لوگوں کا تزکیہ ہوتا رہے گا جو حقیقی رنگ میں اس سے فیض پانے والے ہوں گے۔ اس تعلیم پر عمل کرنے والے ہوں گے۔

جیسا کہ ہم نے لغوی معنوں میں دیکھا ہے کہ **”بِزَكِيَّتِهِمْ“** کے معنی یہ ہیں گے کہ ان کی تعداد بڑھائے گا۔ یعنی اس کلام کی غیر معمولی تاثیر کی وجہ سے جو اس پر اثر لوگ اسے قبول کرتے چلے جائیں گے اور ایک وقت آئے گا جب اس عظیم رسول کا دین یعنی اسلام تمام دینوں پر غالب ہوگا۔ یہ انقلاب جو لوگوں کی طبائع میں آپؐ نے پیدا کیا۔ لوگوں کی سوچیں اور ذہنیں بدلیں۔ ان کے دماغوں اور دلوں کو یکسر بدل ڈالا۔ یہ ایک دن میں تو نہیں آیا تھا۔ پہلے دن تو تمام عرب نے پاکیزگی اختیار نہیں کر لی تھی۔ آہستہ آہستہ اس تعلیم سے انقلاب آنے لگا جس جس طرح لوگ عقل سے کام لیتے چلے گئے۔ بعض ایسے لوگ ہیں جن کا تزکیہ ہو ہی نہیں سکتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا ہے کہ ان کا تزکیہ نہیں ہو سکتا تو عذاب کے مورد بننے والے لوگ ہیں۔ مکہ میں مخالفت بڑھی تو مدینہ میں اللہ

حقوق ادا کرنے کے لئے اسلامی نظام حکومت کی اب یہ ایک ذمہ داری بتائی گئی ہے۔ پہلے تو یہ بتایا کہ فقراء پر خرچ کرو یعنی جو بہت زیادہ غربت زدہ ہیں، بیمار ہیں، علاج معالجے کی سہولت مہیا نہیں کر سکتے۔ پھر مساکین ہیں جو کام کی خواہش رکھتے ہوئے بھی سرمائے کی کمی کی وجہ سے کام نہیں کر سکتے۔ ان کی اگر مالی مدد کی جائے تو بہت سی برائیوں سے بچ جائیں گے اور پاک معاشرے کا حصہ بن جائیں گے۔

پھر یہ زکوٰۃ، صدقات کا روپیہ ان پر خرچ کرنے کی اجازت ہے جو حکومتی کارندے یا مال جمع کرنے کے لئے متعین کئے گئے ہیں یا کوئی اور حکومتی کام کر رہے ہیں۔

پھر تالیف قلب ہے اس کے لئے خرچ کیا جائے۔ پہلے زمانے میں یہ خرچ ان لوگوں پر بھی ہوتا تھا جو..... قبول کرنا چاہتے تھے لیکن بعض پابندیوں کی وجہ سے..... قبول نہیں کر سکتے تھے۔ معاشرے کی پابندیوں میں جکڑے ہوتے تھے۔ یا پھر بعض نئے..... ہونے والے جن کو اپنے معاشرے سے علیحدہ ہونے کی وجہ سے مالی تکلیفوں کا سامنا تھا تو ان کے لئے یہ رقم خرچ کی جاسکتی تھی اور کی جاتی تھی لیکن اس کا مطلب یہ بھی نہیں ہے کہ..... جو وہ رقم دے کر یا پیسے دے کر..... بنواتا ہے بلکہ جو مجبور ہیں خود اس بات کا مطالبہ کریں کہ ہماری بعض مجبوریاں ہیں۔ ہمارے بعض مالی بندھن ہیں اگر ہمیں اس سے آزاد کر دیا جائے تو ہم..... قبول کرنا چاہتے ہیں یا بعض پابندیاں ہیں ان سے آزاد ہونا چاہتے ہیں تو ان کے لئے خرچ کرنے کی اجازت ہے۔ آجکل..... کے ذریعے ان لوگوں کو مہیا کرنا بھی اس میں شامل ہے۔ تالیف قلب میں یہ ساری چیزیں آ جاتی ہیں۔

پھر غلاموں کی آزادی ہے۔ اُس زمانے میں تو غلام رکھنے کا رواج تھا، آج تو یہ نہیں ہے۔ لیکن بد قسمتی سے بعض امراء نے بعض جاگیرداروں نے غریبوں کو قرض دے کر اپنا غلام بنایا ہوتا ہے اور نہ وہ قرض اترتا ہے اور نہ ہی یہ نوکری کی صورت میں غلامی ختم ہوتی ہے۔ پاکستان میں بھی اس کا بہت رواج ہے۔ خاص طور پر بھٹے والوں میں یا زمینداروں میں۔ بعض جگہ پر تو اب اس کے خلاف کچھ آوازیں اٹھنی شروع ہوئی ہیں۔ لیکن یہ حکومت کا کام ہے کہ ان کو آزاد کرائے۔ جو مالک ہیں ان کو بھی محروم نہ کرے۔ جو مزدور ہے اس کو بھی محروم نہ کرے تاکہ کسی بھی قسم کا ایسا رد عمل نہ ہو جو بجائے پاکیزگی پیدا کرنے کے فساد کا موجب بن رہا ہو۔

پھر جن کو کاروبار میں نقصان ہوئے ہوں ان پر خرچ ہو سکتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کی راہ میں عمومی خرچ پر یہ رقم خرچ ہو سکتی ہے یعنی ہر اچھے اور نیک کام پر جس کا خدا تعالیٰ نے حکم دیا ہے اس پر یہ رقم خرچ ہو سکتی ہے۔

پھر مسافروں کے لئے ایسے مسافر جو بعض دفعہ رقم کی کمی کی وجہ سے راستوں میں پھنس گئے ہوتے ہیں یا پھر ایسے لوگ جو علم کی تلاش میں نکلنے والے ہیں ان کو اگر خرچ کی کمی ہو تو ان کے لئے یہ رقم خرچ ہو سکتی ہے۔

تو یہ جو سارے احکامات ہیں، یہ معاشرے کو پاک کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت ﷺ پر اتاری ہوئی کتاب کے ذریعے سے ہم تک پہنچائے ہیں۔ اگر..... حکومتیں نیک نیتی سے ان باتوں پر عمل شروع کر دیں تو پھر..... ایک ایسا تصور دنیا کے سامنے ابھرے گا جس کا کوئی نظام مقابلہ نہیں کر سکتا اور ہر قسم کے اعتراضات جو..... پر کئے جاتے ہیں خود بخود مٹنے چلے جائیں گے۔ کیونکہ کسی مذہب کی تعلیم اس کے مقابلے پر ہے، نہ کوئی معاشی نظام اس کے مقابلے پر ہے اور..... کا معاشی نظام کیونکہ سود کے بغیر ہے اور پاک دل ہو کر حقوق العباد ادا کرنے کے لئے ہے اس لئے غیر ضروری بوجھ بھی کسی پر نہیں پڑتا۔

جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے وسائل کے اندر رہتے ہوئے محدود طور پر اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ لیکن وسائل اتنے محدود ہیں کہ باوجود خواہش کے اس پر عمل نہیں ہو سکتا لیکن

زیادہ توجہ پیدا ہوتی ہے۔ بعض اوقات دوسروں کا حق مار کر بھی اپنے خزانے بھرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ذرا ذرا سی بات پر غریبوں کا حق مارنے کی کوشش کرتے ہیں۔ بعض تو میں نے دیکھا ہے کہ بہانوں کی تلاش میں ہوتے ہیں کہ کسی طرح ملازمین کے پیسے کاٹتے رہیں۔..... نے ان باتوں کو ناپسند فرمایا ہے بلکہ یہ چیزیں ظلم ہیں اور ظلم بہت بڑا گناہ ہے۔

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ ظلم سے بچو کیونکہ ظلم قیامت کے دن تاریکیاں بن کر سامنے آئے گا۔ حرص، بخل اور کینہ سے بچو کیونکہ حرص، بخل اور کینہ نے پہلوں کو ہلاک کیا، اس نے ان کو خون ریزی پر آمادہ کیا اور ان سے قابل احترام چیزوں کی بے حرمتی کروائی۔

(صحیح مسلم۔ کتاب البر والصلة والاداب۔ باب تحریم الظلم)

پھر ایک حدیث ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا تم جانتے ہو مفلس کون ہے؟ ہم نے عرض کیا جس کے پاس نہ روپیہ ہو نہ سامان۔ حضورؐ نے فرمایا میری امت کا مفلس وہ ہے جو قیامت کے دن نماز، روزہ وغیرہ عبادات ایسے اعمال لے کر آئے گا لیکن اس نے کسی کو گالی دی ہوگی، کسی پر تہمت لگائی ہوگی اور کسی کا مال کھایا ہوگا، کسی کا ناحق خون بہایا ہوگا، کسی کو مارا ہوگا۔ پس ان مظلوموں کو اس کی نیکیاں دے دی جائیں گی۔ اس شخص کی ساری عبادتیں ان مظلوموں کی طرف چلی جائیں گی۔ یہاں تک کہ ان کے حقوق ادا ہونے سے پہلے اس کی نیکیاں ختم ہو گئیں تو ان کے گناہ اس کے ذمے ڈال دیئے جائیں گے اور اس طرح جنت کی بجائے اسے دوزخ میں ڈال دیا جائے گا۔ یہی شخص دراصل مفلس ہے۔

(صحیح مسلم۔ کتاب البر والصلة والاداب۔ باب تحریم الظلم))

پس ایسے لوگ جو عبادت تو کرتے ہیں بعض دفعہ جماعتی طور پر چندے بھی بڑھ بڑھ کر دے رہے ہوتے ہیں لیکن دوسروں کے حق مارنے والے ہیں، ایسے لوگ ظالم ہیں جن کا بیان اس حدیث میں ہوا ہے اور اس ظلم کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہوں گے تو مفلس ہونے کی حالت میں حاضر ہوں گے۔ پاکیزگی صرف ظاہری عبادتوں سے نہیں ہے بلکہ دلوں کی حالت پاکیزہ بنانے سے ہے اور دلوں کی پاکیزگی عبادتوں کے ساتھ ساتھ بندوں کے حقوق ادا کرنے سے ہوتی ہے۔ پس امراء کا غریبوں کے حقوق ادا کرتے ہوئے ان کے لئے مالی قربانیاں دینا، انہیں پاک کرنے کا باعث بنتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے..... (التوبة: 103) یعنی اے رسول ان کے مالوں سے صدقہ لے تاکہ انہیں پاک کرے اور ان کی ترقی کے سامان کرے۔ ان کا تزکیہ کرے۔ یعنی یہ صدقہ مومنوں کے مال میں بھی برکت کا موجب ہوگا اور ان کے نفوس میں بھی برکت کا موجب ہوگا۔ بشرطیکہ خالص ہو کر اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے دیا جائے اور یہ مال جو امیروں سے لیا جائے گا پھر قوم کے کمزور طبقے پر خرچ ہوگا جو پھر ان کمزور لوگوں کے مال میں اضافے کا بھی باعث بن سکتا ہے اور ان غریبوں میں سے کئی حالات اچھے ہونے کی وجہ سے پھر اس قابل ہو جائیں گے کہ جو پھر خود اپنے مال کو صاف کرنے کے لئے صدقہ کرنے والے ہوں گے، زکوٰۃ دینے والے ہوں گے، چندوں میں بڑھنے والے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کی یہ خوبصورت تعلیم ہے جو اس پاک نبی ﷺ کے ذریعے ہمارے لئے اللہ تعالیٰ نے اتاری، جس کا قرآن کریم میں ذکر ہے اور جس سے تزکیہ کا صحیح مفہوم سمجھ آتا ہے اور پھر صرف صدقہ اور چندے کا حکم ہی نہیں ہے۔ بلکہ یہ بھی بتا دیا کہ کن کن جگہوں پر وہ خرچ ہو گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے..... (التوبة: 60) کہ صدقات تو محض محتاجوں اور مسکینوں اور ان صدقات کا انتظام کرنے والوں اور جن کی تالیف قلب کی جارہی ہے اور گردنوں کو آزاد کرنے اور چٹی میں مبتلا لوگوں اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں عمومی خرچ کرنے اور مسافروں کے لئے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرض ہے اور اللہ تعالیٰ علم رکھنے والا، بہت حکمت والا ہے۔

اگر حقیقی رنگ میں حکومتیں ہیں جو حکومتی نظام چلا رہی ہیں ان کے پاس وسائل بھی ہوتے ہیں وہ یہ بہتر طور پر کر سکتی ہیں۔ پاکستان کے وسائل کو بھی اگر صحیح طور پر استعمال کیا جائے تو اتنے وسائل ہیں کہ پاکستان میں غربت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

تو قرآن کریم کی تعلیم ایک ایسی خوبصورت تعلیم ہے جو ہر پہلو سے معاشرے کا تزکیہ کرتی ہے اور..... حکومت میں رہنے والے صرف..... ہی نہیں بلکہ..... بھی تزکیے پر مبنی اس معاشی نظام سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ پھر تزکیے سے ظاہری صفائی بھی مراد ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے..... (البقرہ: 223) یعنی اللہ تعالیٰ ان سے جو بار بار اس کی طرف رجوع کرتے ہیں اور جو ظاہری اور باطنی صفائی کرنے والے ہیں ان سے محبت کرتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کے حضور توبہ کرتے ہوئے جھکنا، غلطیوں پر نادم ہو کر استغفار کرنا دل کی صفائی کا باعث ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ ظاہری صفائی پسند فرماتا ہے اور نظافت اور صفائی کے بارے میں خاص طور پر ہدایت ہے۔ دانتوں کی صفائی ہے، کپڑوں کی صفائی ہے جسم کی صفائی ہے، ماحول کی صفائی ہے اور عبادت کرنے کے لئے بھی ظاہری صفائی یعنی وضو کو ضروری قرار دیا گیا ہے۔ لیکن ہمارے ہاں..... میں صفائی کا معیار اتنا نہیں جتنی اس بارے میں نصیحت کی گئی ہے۔

آنحضرت ﷺ نے جمعہ والے دن خاص طور پر نہانے اور خوشبو لگانے کا حکم دیا ہے۔..... میں آتے ہوئے ایسی چیزیں کھانے سے منع کیا ہے جن سے بو آتی ہو۔ پھر ماحول کی صفائی ہے۔ ہم نے، عموماً ہمارے بعض لوگوں نے جو خاص طور پر غریب ممالک ہیں یہ تصور کر لیا ہے، پاکستان بھی ان میں شامل ہے کہ اگر غربت ہو تو گندگی بھی ضروری ہے حالانکہ اپنے ماحول کی صفائی سے غربت یا امارت کا کوئی تعلق نہیں ہے۔

آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ..... حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے یہ روایت ہے آپؐ بیان کرتے ہیں آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ..... کہ طہارت، پاکیزگی اور صاف ستھرا رہنا یہ ایمان کا ایک حصہ ہے۔ (صحیح مسلم - کتاب الطہارۃ - باب فضل الوضوء)

حضرت عطاء بن یسار بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ ایک دن مسجد میں تشریف فرما تھے کہ ایک شخص پراگندہ بال اور بکھری داڑھی والا آیا حضور ﷺ نے اسے اشارے سے سمجھاتے ہوئے فرمایا کہ سر کے اور داڑھی کے بال درست کرو اور جب وہ سر کے بال ٹھیک ٹھاک کر کے آیا تو حضور علیہ السلام نے فرمایا کیا یہ بھلی شکل بہتر ہے یا یہ کہ انسان کے بال اس طرح بکھرے اور پراگندہ ہوں کہ شیطان اور بھوت لگے۔

(موطاً امام مالک - کتاب الجامع - باب اصلاح الشعر)

آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جو اللہ والے ہوتے ہیں ان کے لباس بھی گندے ہونے چاہئیں اور حلیہ بھی بگڑا ہوا ہونا چاہئے اور ان میں سے بو بھی آنی چاہئے تو یہ حدیث اس کی نفی کرتی ہے۔ آنحضرت ﷺ نے دیکھا ہے بعض دفعہ میں سیر سے آتا ہوں، بچے سکول جاتے ہیں، یہاں کے مقامی بچے تو ہیں ہی، ہمارے بعض پاکستانی بچے بھی ہیں اور بعض احمدی بھی کہ بال بکھرے ہوئے ہوتے ہیں۔ لگتا ہے کہ بس سوکے اٹھے ہیں اور اسی طرح اٹھ کر سکول جانا شروع ہو گئے ہیں۔ تو ماں باپ کو چاہئے کہ بچوں کی تربیت بھی ابھی سے اس عمر میں کریں کہ صبح اٹھیں، تیار ہوں، بال سنواریں، منہ ہاتھ دھوئیں اور وقت پہ اٹھیں تاکہ وقت پہ تیار ہو کر سکول جاسکیں اور خود بھی ماں باپ اپنی صفائی کا خیال رکھیں۔ جن گرم ممالک میں پسینہ زیادہ آتا ہے وہاں خاص طور پر جسمانی صفائی کا خیال رکھنا چاہئے۔ پانی اگر میسر ہے، بعض جگہ تو پانی بھی میسر نہیں ہوتا لیکن بہر حال ایک دفعہ ضرور نہانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ تو یہ باتیں ہیں جن کے بارے میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ یہ صفائی ہے، یہ ستھرائی ہے، یہ ایمان کا حصہ ہے۔ پھر دل کی صفائی ہے، جس سے تزکیہ ہوتا ہے اور جیسا کہ میں نے پہلے بھی ذکر کیا ہے کہ صحابہ نے کس طرح اپنا تزکیہ کیا اور برائیوں کا

خاتمہ کیا۔

میں یہاں چند ایک برائیوں کی نشاندہی کرنا چاہتا ہوں جس نے باوجود اس کے کہ دلوں میں نیکی موجود ہے لیکن پھر بھی بعض احمدیوں کے دلوں میں بھی یہ برائیاں پیدا کر دی ہیں۔ اور نیکی اور برائی ایک ساتھ نہیں رہ سکتے، یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے۔ اگر برائیاں بڑھتی رہیں یا قائم رہیں تو نیکیوں کو نکال دیتی ہیں اس لئے ضروری ہے کہ ہمارے دلوں میں نیکیوں کے قدم مضبوط ہوں اور برائیوں کو باہر نکالیں تاکہ تزکیہ قلب حقیقی رنگ میں ہو۔ ان برائیوں میں سے ایک حسد ہے۔ ایک جھوٹ ہے۔ پھر قرض لینے کی عادت ہے اور قرض نہ واپس کرنے کی عادت ہے۔ تو آجکل کے معاشرے میں ان باتوں نے بہت سے مسائل پیدا کئے ہوئے ہیں، اس لئے ان کا بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

حسد سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے دعا سکھائی ہے کہ یہ دعا کرو: ..... (الفلق: 6) کہ حاسد کے حسد سے اللہ تعالیٰ بچائے۔ جب ایک مومن خود نیچنے کی دعا کرے گا تو پھر ایک پاک دل مومن یہ بھی کوشش کرے گا کہ دوسرے سے حسد کرنے سے بھی بچے۔ ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ حسد سے بچو کیونکہ حسد نیکیوں کو اس طرح بھسم کر دیتا ہے جس طرح آگ ایندھن اور گھاس کو بھسم کر دیتی ہے۔

(ابوداؤد - کتاب الادب - باب فی الحسد - سنن ابن ماجہ - ابواب الزہد - باب الحسد)

نیکیاں جو ہیں وہ حسد سے بالکل ختم ہو جاتی ہیں جل کے رکھ ہو جاتی ہیں۔ پھر حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔ ایک دوسرے سے بعض نہ رکھو، حسد نہ کرو، بے رخی اور بے تعلقی اختیار نہ کرو باہمی تعلقات نہ توڑو، بلکہ اللہ تعالیٰ کے بندے اور بھائی بھائی بن کر رہو، کسی..... کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے زیادہ ناراض رہے اور اس سے قطع تعلق کرے۔

(مسند احمد - مسند انس بن مالک)

یہ چیزیں ہیں جو دلوں میں پاکیزگی پیدا کرتی ہیں۔ دلوں کی پاکیزگی اگر قائم رکھنی ہے۔ اگر اپنی عبادت سے فائدہ حاصل کرنا ہے۔ اس مزکی کی تعلیم سے فائدہ اٹھانا ہے تو حسد سے بچنے کی ہر ایک کوشش کرنی چاہئے۔ اگر ہر شخص اپنے اپنے فرائض کی ادائیگی کرنے کا عہد کرے تو حسد پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ میں نے دیکھا ہے کہ بعض بظاہر بڑے اچھے نظر آنے والے جو لوگ ہیں ان میں بھی دوسروں کے لئے حسد ہوتا ہے جس کی آگ میں وہ آپ بھی جل رہے ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی تکلیف پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ جتنا وقت ایسے لوگ حسد کرنے اور چالاکیوں کے سوچنے میں لگاتے ہیں کہ دوسروں کو کس طرح نقصان پہنچایا جائے اتنا وقت اگر وہ تعمیر سوچ میں لگائیں، دعاؤں میں لگائیں تو شاید حسد سے بچنے اور مسابقت کی روح کی وجہ سے۔ اللہ تعالیٰ انہیں ان لوگوں سے زیادہ آگے بڑھادے اور جلدی آگے بڑھادے۔

پھر دوسری بات جھوٹ ہے۔ اس بارے میں بھی میں اکثر کہتا رہتا ہوں۔ ہر قسم کی غلط بیانی سے بچنا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق جھوٹ بھی شرک کے قریب کر دیتا ہے۔ پس اس سے بچنا بھی ایک مومن کے لئے، ایک ایسے شخص کے لئے جو اپنا تزکیہ کرنا چاہتا ہو انتہائی ضروری ہے۔

ایک روایت میں آتا ہے حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا تمہیں سچ اختیار کرنا چاہئے کیونکہ سچ نیکی کی طرف رہنمائی کرتا ہے اور نیکی جنت میں لے جاتی ہے۔ انسان سچ بولتا ہے اور سوچ بولنے کی کوشش کرتا ہے یہاں تک کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں صدیق کہلاتا ہے۔ صدیق لکھا جاتا ہے۔ ہمیں جھوٹ سے بچنا چاہئے کیونکہ جھوٹ فسق و فجور کا

## احمدی کا لائحہ عمل

صداقت کا پرچم اڑاتا ہوا چل  
 محبت کا ڈنکا بجاتا ہوا چل  
 خیالات روشن مقدس ارادے  
 توکل کی دولت لٹاتا ہوا چل  
 دلوں کی زمیں میں محبت سے اپنی  
 نقوشِ وفا کو جماتا ہوا چل  
 عمل کی ضیاء فکر کی روشنی سے  
 چراغِ یقین کو جلاتا ہوا چل  
 مصائب کی پُرخوف راہوں سے مت ڈر  
 حوادث سے زور آزماتا ہوا چل  
 زمانے کے جور و ستم سے نہ گھبرا  
 زمانے کا ہر غم اٹھاتا ہوا چل  
 چھپا زخمِ دل فیضِ پی آنسوؤں کو  
 یہ ہے مصلحت مسکراتا ہوا چل

### فیض چنگوی

حسن و احسان کی شمع نہیں بجھنے پائے  
 علم و عرفان کا دریا نہیں رکنے پائے  
 آگے بڑھنا ہے ہمیں کیسے بھی حالات رہیں  
 سر بلندی رہے یہ سر نہیں جھکنے پائے

### عبدالصمد قریشی

باعث بن جاتا ہے اور فسق و فجور سیدھا آگ کی طرف لے جاتے ہیں۔ ایک شخص جھوٹ بولتا ہے اور جھوٹ کا عادی ہو جاتا ہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں کذب یعنی جھوٹا لکھا جاتا ہے۔

(صحیح البخاری۔ کتاب الأدب)

پھر حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔ کیا میں تمہیں سب سے بڑے گناہ نہ بتاؤں؟ ہم نے عرض کیا۔ جی حضور ضرور بتائیں۔ آپ نے فرمایا اللہ کا شریک ٹھہرانا، والدین کی نافرمانی کرنا۔ آپ نے سب سے بڑے گناہ جھوٹ بولنا اور جھوٹی گواہی دینا ہے۔ آپ نے اس بات کو اتنی دفعہ دہرایا کہ ہم نے چاہا کہ کاش آپ خاموش ہو جائیں۔

(صحیح البخاری۔ کتاب الشہادات۔ باب ما قبل فی شہادۃ الزور)

پس آنحضرت ﷺ کو گوارا نہیں تھا کہ ان کی امت میں سے ہو کر اس مزگی کی طرف منسوب ہو کر پھر آگ میں پڑنے والا ہو اور اس تصور نے ہی آپ کو بے چین کر دیا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس لعنت سے ہمیشہ بچنے کی توفیق دے اور اپنے دلوں کا حقیقی تزکیہ کرنے والا بنائے۔

تیسری بات جو آجکل کا مسئلہ بن کر سامنے آ رہی ہے جیسا کہ میں نے کہا وہ قرضوں کی واپسی ہے۔ لوگ ضرورت ہو تو قرض لے لیتے ہیں مگر واپسی پر بہت لیت و لعل سے کام لیتے ہیں۔ قرض لینے سے پہلے جس شخص سے قرض مانگا جا رہا ہو۔ اس سے زیادہ نیک اور پر خلوص دل رکھنے والا اور پتہ نہیں کیا کیا کچھ نیکیوں اور خوبیوں کا وہ مالک ہوتا ہے۔ لیکن جب اس کی طرف سے واپسی کا مطالبہ ہوتا ہے تو اس سے زیادہ خبیث اور بددماغ اور ظالم شخص کوئی نہیں ہوتا۔ تو مومن کا تو یہ شیوہ نہیں ہے۔ پاک دل کی خواہش رکھنے والوں کا تو یہ شیوہ نہیں ہے۔ اس عظیم رسول اور مزگی کی طرف منسوب ہونے والوں کا تو یہ شیوہ نہیں ہے۔ پس ہمیں وہی راستے اختیار کرنے چاہئیں جو اس مزگی نے اپنے اسوہ کے طور پر ہمارے سامنے پیش فرمائے۔

ایک روایت میں آتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص آنحضرت ﷺ کی خدمت میں آیا اور آپ سے قرض ادا کرنے کا تقاضا کیا اور بڑی گستاخی سے پیش آیا۔ آپ کے صحابہ کو بڑا غصہ آیا اور اسے ڈانٹنے لگے۔ حضور نے فرمایا کہ اسے کچھ نہ کہو کیونکہ جس نے لینا ہو وہ کچھ نہ کچھ کہنے کا بھی حق رکھتا ہے۔ پھر آپ نے فرمایا: اسے اس عمر کا جانور دے دو جس عمر کا اس نے وصول کرنا ہے۔ صحابہ نے عرض کیا کہ اس وقت تو اس سے بڑی عمر کا جانور موجود ہے۔ آپ نے فرمایا: وہی دے دو کیونکہ تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنا قرض زیادہ عمدہ اور اچھی صورت میں ادا کرتا ہے۔

(صحیح البخاری۔ کتاب الوکالۃ۔ باب الوکالۃ فی قضاء الدیون)

پس یہ ہے اسوہ جس کے مطابق قرض ادا کرنے والے کو قرض ادا کرنا چاہئے۔ ہاں اگر حالات ایسے ہوں کہ قرض ادا نہ کر سکیں تو پھر احسن رنگ میں مہلت مانگ لینی چاہئے یا پھر کوئی ضمانت دینی چاہئے۔ اور ایک مومن قرض دینے والے کا بھی فرض بنتا ہے کہ وہ مہلت کی یہ بات مان لے اور ضمانت مان لے تاکہ معاشرے سے فتنہ و فساد ختم ہو۔ دونوں طرف کے دلوں کی رنجشیں اور کدورتیں دور ہوں اور پاک دل رہیں اور یہی اخلاق ہیں جو معاشرے میں دلوں کی پاکیزگی کا باعث بنتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس عظیم رسول اور مزگی کی تعلیم پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم ان لوگوں میں شامل ہوں جن کے بارے میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے..... یعنی وہ کامیاب ہو گیا جو پاک ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہمیں پاک لوگوں میں شمار کرتا رہے۔ آمین

## وصایا

### ضروری نوٹ

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جارہی ہیں کہ اگر کسی شخص کو ان وصایا میں سے کسی کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہشتی مقبرہ کو پندرہ یوم کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

سیکرٹری مجلس کارپرداز۔ ربوہ

### مسلم نمبر 79198 میں رحمت علی

دلرمیاں جہان خان قوم بھٹی پیشہ پشتر عمر 64 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن شالامار ٹاؤن لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1981 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) 5 مرلہ مکان مالیتی اندازاً 1500000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 4480/- روپے ماہوار بصورت پنشن مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ رحمت علی۔ گواہ شہنمبر 1 ندیم انور۔ گواہ شہنمبر 2 نعیم احمد

### مسلم نمبر 79199 میں نسیم اختر

زوجہ رحمت علی قوم بھٹی پیشہ خاندان داری عمر 59 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن شالامار ٹاؤن لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1981 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) 1 طلائی زیور ساڑھے چھ تولے مالیتی 103000/- روپے (2) حق مہر بدم خاندان 1000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 400/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ نسیم اختر۔ گواہ شہنمبر 1 ندیم انور ولد محمد انور۔ گواہ شہنمبر 2 نعیم احمد ولد عبدالرحیم

### مسلم نمبر 79200 میں محمد انور

دلہ غلام محرقوم بھٹی پیشہ پشتر عمر 74 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن شالامار ٹاؤن لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1981 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) 6 مرلہ مکان اندازاً مالیتی 1200000/- روپے (2) موٹر سائیکل اندازاً مالیتی 13000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 7000/- روپے ماہوار بصورت پنشن مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ محمد انور۔ گواہ شہنمبر 1 ندیم انور ولد محمد انور۔ گواہ شہنمبر 2 نعیم احمد ولد عبدالرحیم

### مسلم نمبر 79201 میں طاہر احمد عابد

دلہ محمد مصوم عابد قوم کبہہ پیشہ طالب علم عمر 15 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن شالامار ٹاؤن لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1981 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 500/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ طاہر احمد عابد۔ گواہ شہنمبر 1 ندیم احمد ولد محمد انور۔ گواہ شہنمبر 2 نعیم احمد ولد عبدالرحیم

### مسلم نمبر 79202 میں فرزانہ قادر باجوہ

بنت عبدالقادر باجوہ قوم باجوہ پیشہ طالب علم عمر 16 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن وحدت کالونی لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-11-29 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) طلائی زیور 3 تولے اندازاً مالیتی 50000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 1000/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ فرزانہ قادر باجوہ۔ گواہ شہنمبر 1 عبدالقادر باجوہ والد مصوبہ وصیت نمبر 33218۔ گواہ شہنمبر 2 محمد محمود اقبال ہاشمی ولد محمد ظفر اقبال ہاشمی

### مسلم نمبر 79203 میں مدثر احمد

دلہ جمیل احمد قوم آرائیں پیشہ طالب علم عمر 22 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن عنایت پارک لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-12-12 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 500/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ مدثر احمد۔ گواہ شہنمبر 11 اہملقان صادق وصیت نمبر 27705۔ گواہ شہنمبر 2 سجاد احمد وصیت نمبر 57242

### مسلم نمبر 79204 میں قائم طیبہ

زوجہ رانا مقصود احمد قوم راجپوت پیشہ خاندان داری عمر 28 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن علامہ اقبال ٹاؤن لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1981 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) حق مہر بدم خاندان 150000/- روپے (2) طلائی زیور 22 تولے مالیتی 352000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 5000/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ قائم طیبہ۔ گواہ شہنمبر 1 رانا مہارک احمد وصیت نمبر 19473۔ گواہ شہنمبر 2 رانا مقصود احمد خاندان مصوبہ

### مسلم نمبر 79205 میں احمد حسین

دلہ محمد شریف قوم جٹ پیشہ ڈرائیور عمر 52 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن الطاف پارک لاہور بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-20 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) 6 مرلہ پلاٹ واقع حاجی پارک لاہور۔ اس وقت مجھے مبلغ 4000/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ احمد حسین۔ گواہ شہنمبر 1 جمشید حسین ولد محمد شریف۔ گواہ شہنمبر 2 محمد حامد علی وصیت نمبر 39035

### مسلم نمبر 79206 میں

دلہ اختر اربان (مرحوم) قوم ..... پیشہ ملازمت عمر 33 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 2500/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ Afzal ur Rahman Rubel۔ گواہ شہنمبر 1 Nahid Ahmad Rana۔ گواہ شہنمبر 2 مشرف حسین

### مسلم نمبر 79207 میں محمد غلام فاروق

دلہ شہباز علی خان (مرحوم) قوم ..... پیشہ ملازمت عمر 61 سال بیعت 1990ء ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-1-1 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) رہائشی جگہ مالیتی 100000/- (2) مکان مالیتی 120000/- (3) زرعی اراضی 2.25 ایکڑ مالیتی 650000/-۔ اس وقت مجھے مبلغ 80160/- سالانہ بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ اور مبلغ 6000/- سالانہ آمداز جائیداد بالاپے۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام تازیبست حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ محمد غلام فاروق خان۔ گواہ شہنمبر 1 محمد رضا الکریم۔ گواہ شہنمبر 2 احمد علی

### مسلم نمبر 79208 میں

دلہ عبدالقادر Talukder قوم ..... پیشہ پشتر عمر 59 سال بیعت 1975ء ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-3-1 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) رہائشی جگہ مالیتی 200000/- (2) مکان مالیتی 50000/- (3) زرعی اراضی مالیتی 100000/- (4) بینک بیننس

-/TK200000۔ اس وقت مجھے مبلغ 36500/- سالانہ بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ اور مبلغ 3000/- سالانہ آمداز جائیداد بالاپے۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام تازیبست حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتا رہوں گا۔ العبد۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ Abdul Qadir Talukder۔ گواہ شہنمبر 1 محمد عطاء الرحمن۔ گواہ شہنمبر 2 ایس ایم توہید الاسلام

### مسلم نمبر 79209 میں Zorina Khatun

بیوہ Mofizuddin Late قوم ..... پیشہ خاندان داری عمر 58 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-7-1 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) رہائشی جگہ مالیتی 40000/-۔ اس وقت مجھے مبلغ 400/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ Zorina Khatun۔ گواہ شہنمبر 1 عبدالعزیز صادق۔ گواہ شہنمبر 2 بشیر الرحمن

### مسلم نمبر 79210 میں

Mobraeke Begum Lovely زوجہ Enamul Haque Roni قوم ..... پیشہ خاندان داری عمر 38 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 08-1-1 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) طلائی زیور مالیتی 22000/- (2) حق مہر 15000/-۔ اس وقت مجھے مبلغ 600/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ Mobareka Begum Lovely۔ گواہ شہنمبر 1 Nahid Ahmad Rana۔ گواہ شہنمبر 2 مشرف حسین

### مسلم نمبر 79211 میں

Mohammad Delwar Hussain دلہ Mofizuddin Late قوم ..... پیشہ زراعت عمر 29 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن بنگلہ دیش بھٹی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 07-7-1 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) رہائشی جگہ مالیتی 30000/- (2) کچا مکان مالیتی 8000/-۔ اس وقت مجھے مبلغ 600/- روپے ماہوار بصورت کاروبار مل رہے ہیں۔ اور مبلغ 1500/- سالانہ آمداز جائیداد بالاپے۔ میں تازیبست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام تازیبست حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ Mohammad Delwar







## حضرت مرزا محمد احسن بیگ صاحب راجستھان رفیق حضرت مسیح موعود

میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ مرزا احسن بیگ صاحب آئے ہیں اسی طرح پیر احسن الدین صاحب ڈپٹی کمشنر کے متعلق دیکھا کہ انہوں نے مجھے بلا بھیجا ہے۔ میں نے اس کی تعبیر یہ کی تھی کہ کوئی احسن بات ظاہر ہونے والی ہے۔ مگر خواب میں جب کسی شخص کے متعلق دیکھا جائے کہ وہ آیا ہے تو اس سے مراد بعض دفعہ اس سے تعلق رکھنے والا کوئی واقعہ بھی ہوتا ہے۔ مجھے یاد نہیں کہ میں نے پچھلے تیس سال میں ایک دفعہ بھی مرزا احسن بیگ کو خواب میں دیکھا ہو مگر ادھر میں نے یہ رویا دیکھا اور ادھر دوسری صبح یہ اطلاع آئی کہ مرزا احسن بیگ صاحب کی بیٹی قادیان آتی ہوئی گاڑی میں گم ہو گئی ہیں۔ مرزا افضل بیگ صاحب اپنے لڑکے کے رخصتہ کے لئے وہاں گئے تھے اور وہ ان کی لڑکی کو رخصت کرا کے لارہے تھے کہ راستہ میں گاڑی کا وہ حصہ جس میں مستورات سوار تھیں۔ ریلوے والوں نے وہ گاڑی سے کاٹ کر کسی اور گاڑی کے ساتھ لگا دیا اور وہ گاڑی دوسری طرف چلی گئی۔ پس مرزا احسن بیگ صاحب کا رویا میں آنا درحقیقت یہی تعبیر رکھتا تھا۔ پھر ادھر یہ واقعہ ہوا اور ادھر آج رات ہی مجھے رویا میں یہ تمام نظارہ دکھایا گیا۔ اب تو مرزا افضل بیگ صاحب آپ کے ہیں۔ مگر مجھے معلوم نہیں تھا کہ وہ آ رہے ہیں اور نہ مجھے یہ معلوم تھا کہ کہاں یہ واقعہ ہوا۔ مگر آج رات جبکہ میں نے ان کے لئے دعا کی تو مجھے دکھایا گیا کہ اصل واقعہ یہ ہوا ہے کہ ایک سٹیشن پر ان کی گاڑی کٹ کر کسی اور طرف لگ گئی ہے اور جدھر وہ آ رہے تھے اس کے بجائے مشرق کی طرف چلی گئی ہے۔ چنانچہ آج دوپہر دو بجے کے قریب ان کے محلہ کی ایک عورت ہمارے گھر میں آئی اور اس نے ذکر کیا کہ وہ لوگ رات 12 بجے آگئے ہیں اور واقعہ یوں ہوا تھا کہ ریلوے والوں نے گاڑی کا وہ حصہ کاٹ کر ایک دوسری گاڑی کے ساتھ لگا دیا۔ جو آگرے کو چلی گئی۔ اس طرح مرزا افضل بیگ تو دہلی پہنچ گئے اور ان کی بہو آگرے جا پہنچیں۔ میں نے بھی یہی دیکھا تھا کہ گاڑی کٹ کر مشرق کی طرف چلی گئی ہے۔ اس طرح دونوں خوابیں پوری ہو گئیں۔ گاڑی کا کٹ جانا بھی پورا ہو گیا اور مرزا احسن بیگ صاحب کا آنا بھی پورا ہو گیا۔ کیونکہ ان کی بیٹی آگرے سے مل گئی اور قادیان پہنچ گئی۔

آپ حضرت مرزا ناصر علی صاحب کے داماد تھے۔ ان کی بڑی بیٹی ممتاز بیگم صاحبہ پیرا کبر علی صاحب سے بیاہی گئیں اور دوسری بیٹی شریف بیگم صاحبہ آپ کے عقد میں آئیں۔

(تاریخ احمدیت جلد 17 ص 383)

☆☆☆☆

ولادت: قریباً 1889ء  
بیعت: 20/ اگست 1902ء اندازاً  
وفات: 25 مارچ 1954ء  
حضرت مرزا محمد احسن بیگ صاحب مرزا اعظم بیگ صاحب کے پوتے تھے جن کے والد ماجد مرزا محمد بیگ صاحب کو حضرت مسیح موعود کی بڑی بہن حضرت مراد بیگم صاحبہ کے ساتھ شادی کی سعادت نصیب ہوئی۔ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان نے آپ کی وفات پر حسب ذیل نوٹ لکھا:۔  
”مرحوم (رفیق) تھے۔ حضرت تائی صاحبہ کی چھوٹی ہمشیرہ کے صاحبزادہ تھے۔ حضرت مسیح موعود کو بہت عزیز تھے۔ بعض سفروں میں حضور ان کو اپنے ہمراہ تھ میں بٹھلاتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ حضور بٹالہ سے واپس تشریف لارہے تھے تو بٹالہ قادیان سڑک پر موضع اووان بالقابل و ڈالہ گرنھتیاں کے قریب حضور کو پیشاب کی حاجت ہوئی اور میں نے پانی کا لوٹا بھر کر پیش کر دیا اور دوسری طرف منہ کر کے کھڑا ہو گیا۔ حضور ابھی فارغ نہیں ہوئے تھے کہ ایک آوارہ سا نڈ حضور پر حملہ آور ہونے کے لئے لپکا۔ میرے پاس لٹھی تھی جو میں نے اس پر تڑا لگا لیں اور وہ بھاگ گیا۔ اس سفر میں بھی مرحوم حضور کے ہمراہ تھ میں سوار تھے اور کوئی دو سال کی بات ہے کہ انہوں نے ایک خط میں اس واقعہ کی طرف اشارہ بھی کیا تھا۔ حضور نے مرحوم کے پاس خاطر مجھے ان کے پاس کا مٹھی بچ دیا تھا جب بھی میں واپسی کا ارادہ کرتا مرحوم حضور کی خدمت میں لکھ دیتے اور حضور کا ارشاد مجھے آتا مہاں عبدالرحمن ہماری خوشی چاہتے ہو تو مرزا احسن بیگ کے پاس رہو۔ اس پر میں ٹھہر جاتا۔ کم و بیش چار سال تک ان کے پاس مرا قیام رہا۔ گو درمیان میں تھوڑے تھوڑے عرصہ کے لئے قادیان آنے کا موقع بھی ملتا رہا۔ 4 دسمبر 1907ء کو ایک چیتے نے مجھے زخمی کر دیا اور اس وجہ سے میں وہاں سے واپس آ گیا۔ مرحوم کی عمر پینتھ برس کی ہوگی۔ مرحوم کے خاندان کے سوا اس مقام پر کوئی احمدی نہیں ہے۔  
آپ کو حضرت مصحح موعود کی ذات مقدس کے ساتھ گہرے دوستانہ تعلقات کا شرف حاصل تھا۔ حضور نے ایک بار رویا میں دیکھا کہ آپ آئے ہیں۔ یہ خواب غیر معمولی رنگ میں کس طرح بہت جلد پوری ہو گئی؟ اس کا ذکر حضور ہی کے الفاظ میں پڑھئے۔ حضور نے 4 مارچ اپریل 1944ء کو مجلس عرفان کے دوران فرمایا:

”بعض دفعہ اللہ تعالیٰ ایمان کی مضبوطی کے سامان بہت جلد پیدا کر دیتا ہے۔ گزشتہ دو دن چونکہ بارش ہوتی رہی ہے۔ اس لئے میں بیٹھ نہ سکا۔ ہفتہ کے دن مغرب کی نماز کے بعد ہم یہاں بیٹھے اور میں نے دوستوں کو ایک رویا سنایا تھا۔ میں نے کہا تھا کہ

فرمائی جاوے۔ العبد۔ ممتاز احمد۔ گواہ شد نمبر 1 سا جد محمود بکر وصیت نمبر 30612۔ گواہ شد نمبر 2 محمد لطیف بٹ وصیت نمبر 23924

### مسئل نمبر 79263 میں میرا احمد

ولد رشید احمد قرقوم راجپوت پیشہ دوکانداری عمر 33 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن ظاہر آباد شرقی ربوہ ضلع جھنگ بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-1-28 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) مشترکہ دس مرلہ مکان کا حصہ (اس میں 5 بھائی 3 بہنیں حصہ دار ہیں)۔ اس وقت مجھے مبلغ 6000/- روپے ماہوار بصورت دوکانداری مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار مد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ میرا احمد۔ گواہ شد نمبر 1 انس احمد ولد نصیب احمد۔ گواہ شد نمبر 2 رضوان احمد انجم ولد رشید احمد قرقوم

### مسئل نمبر 79264 میں علم احمد

ولد عبدالرشید قرقوم راجپوت جمعوہ پیشہ ملازمت عمر 39 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن ظاہر آباد شرقی ربوہ ضلع جھنگ بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-1-28 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) دس مرلہ پلاٹ ملکیت والد مرحوم جس میں 4 بھائی 4 بہنیں حصہ دار ہیں۔ اس وقت مجھے مبلغ 4000/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار مد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ علم احمد۔ گواہ شد نمبر 1 نصیر احمد ولد عبدالرشید۔ گواہ شد نمبر 2 محمد عبداللہ ولد حاجی میاں دانا

### مسئل نمبر 79265 میں احمد خان

ولد شہیر احمد قرقوم راجپوت پیشہ زراعت عمر 29 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن پک نمبر 2/T. D. A ضلع خوشاب بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-1-1 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) مشترکہ 5 مرلہ پلاٹ واقع فیٹری ایریا ربوہ اندازاً ملیتی / 300000 روپے (2) مشترکہ ٹریکٹر اندازاً ملیتی / 400000 روپے کا حصہ (جائیداد بالا میں ہم 5 بھائی حصہ دار ہیں) اس وقت مجھے بصورت زراعت مبلغ 15000/- روپے سالانہ آدماز جائیداد بالا ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرط چندہ عام تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کو ادا کرتا رہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ احمد خان۔ گواہ شد نمبر 1 رانا رفیق احمد ولد رانا سیف الرحمن۔ گواہ شد نمبر 2 رانا سعید احمد ولد رانا بشارت احمد

کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) پلاٹ برقبہ / 15000/- مربع فٹ واقع نواب شاہ اندازاً ملیتی / 300000 روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 5000/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد۔ عبدالصبر۔ گواہ شد نمبر 1 ساجد محمود بکر وصیت نمبر 30612۔ گواہ شد نمبر 2 محمد لطیف بٹ وصیت نمبر 23924

### مسئل نمبر 79260 میں عافیہ فرخندہ

بنت عبدالصبر قرقوم پدران پیشہ طالب علم عمر 17 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن جن کالونی ربوہ ضلع جھنگ بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-20 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) طلائنی زیور 1 تولہ ملیتی اندازاً / 17500/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 400/- روپے ماہوار بصورت جب خراج مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ عافیہ فرخندہ۔ گواہ شد نمبر 1 ساجد محمود بکر وصیت نمبر 30612۔ گواہ شد نمبر 2 محمد لطیف بٹ وصیت نمبر 23924

### مسئل نمبر 79261 میں نصرت جہاں مجوکہ

زوجہ ملک حبیب الرحمن قوم مجوکہ پیشہ ڈاکٹر عمر 38 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن دارالعلوم غریبی صادق ربوہ ضلع جھنگ بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-20 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) طلائنی زیور بوڑن 185 گرام (2) بیگ نیٹلس / 80000 روپے (3) حق مہر ادا شدہ / 50000 روپے (4) ترکہ والد مرحوم مکان برقبہ 27 مرلے 159 فٹ واقع دارالعلوم غریبی ربوہ کا حصہ (5) ترکہ والد مرحوم زرع اراضی 8 بکھرہ واقع کھائی خورد ضلع خوشاب کا حصہ (ترکہ میں والدہ 3 بھائی 4 بہنیں حصہ دار ہیں)۔ اس وقت مجھے مبلغ 19000/- روپے ماہوار بصورت تنخواہ و شیئرز مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامتہ۔ نصرت جہاں مجوکہ۔ گواہ شد نمبر 1 محمود احمد باجوہ ولد سلطان علی باجوہ گواہ شد نمبر 2 ملک طاہر محمود ولد ملک محمود احمد

### مسئل نمبر 79262 میں ممتاز احمد

ولد عبدالرشید قرقوم آرائیں پیشہ کارکن عمر 44 سال بیعت پیدا آئی احمدی ساکن رحمن کالونی ربوہ ضلع جھنگ بٹائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ 08-20 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے (1) رہائشی مکان برقبہ اڑھائی مرلہ اندازاً ملیتی / 600000 روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 3200/- روپے ماہوار بصورت الاؤنس مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور

# خبریں

## 73ء کا آئین بحال کریں گے وزارت عظمیٰ

کے نامزد امیدوار یوسف رضا گیلانی نے کہا ہے کہ پارلیمنٹ میں اپنے اتحادیوں سے مل کر 73ء کے آئین کو بحال، آزادی میڈیا اور آزاد عدلیہ کے مسئلے پر ایک دوسرے سے تعاون کریں گے۔ ملک کو درپیش بحرانوں سے نکالنا ایک آدی کا کام نہیں، سب کو مل کر کام کرنا ہوگا آرٹیکل 91 کے تحت وزیراعظم، وزراء اور ممبران اسمبلی پارلیمنٹ کو جوابدہ ہیں۔

## حکومت کو میری پوری حمایت حاصل ہوگی

صدر مشرف نے کہا ہے کہ پاکستان میں حقیقی جمہوریت کا دور شروع ہو گیا ہے، ملک کی آزادی کو پورے جوش و ولولے ہمت اور جانفشانی کے ساتھ ہمیشہ برقرار رکھا جائے گا۔ پاکستان کسی کے ساتھ کوئی جارحانہ عزائم نہیں رکھتا۔

## 68 واں یوم پاکستان ملک بھر میں 68 واں یوم

پاکستان روایتی جوش و جذبے سے منایا گیا۔ وفاقی دارالحکومت میں 13 اور صوبائی دارالحکومتوں میں 21، 21 توپوں کی سلامتی دی گئی اور دیگر تقریبات منعقد کی گئی۔

## دے کی ادویات کے بے جا استعمال

سے مرض بگڑ سکتا ہے محققین کا کہنا ہے کہ دمہ کی دواؤں کے بے جا استعمال سے مرض کی شکل مزید بگڑ سکتی ہے۔ دے کے علاج کے لئے استعمال کی جانے والی ایبٹورول، وینٹولن اور سالبوٹامول جیسی دواؤں کا عام استعمال اپنا اثر کھو بیٹھتا ہے۔ ادویات کے مسلسل استعمال سے جسم ان کا عادی ہو جاتا ہے اور بیماری کے خلاف جسم کی قدرتی مدافعت کم ہو جاتی ہے۔

## ضرورت خادمہ

ہمیں اپنے گھر میں کام کرنے اور کھانا پکانے وغیرہ کیلئے دو خداموں کی ضرورت ہے۔ سرفونٹ کوارٹر کی سہولت مہیا کی جائے گی دیگر امور بالمشافہ طے کئے جائیں گے  
رابطہ نمبر: 0346-6982080  
فون گھر 047-6211541 آفس: 047-6214953

ڈپریشن کی مفید مجرب دوا  
**رُوحی**  
ناصر دواخانہ (رجسٹرڈ) گولہ بازار ربوہ  
Ph: 047-6212434 - 6211434

دعائی گیمز گولہ بازار ربوہ ڈاکٹر میٹرز  
PH: 051-2110399  
0321-5159951, 0345-5310635  
F10/2 اسلام آباد

لاہور ریٹ پر ہر قسم کے کمپیوٹر حاصل کریں  
**COMPUTER WORLD**  
College Road Rabwah  
Ph. Shop: 0476215111

Sarmad Rizwan Aslam  
0321-9463065  
www.sarmadjewellers.com  
Main Branch shop#4, Umer Market, Zaildar Road, Ichra, Lahore.  
Tel: +92-42-7523145  
Fax: +92-42-7567952

کراچی اور منگاپور کے 21-K اور 22-K کے فنی زیورات کامرز  
**العمران جیولری**  
نوف شو روم  
052-5594674  
الطاف مارکیٹ۔ بازار کاٹھیاں والا۔ سیالکوٹ

المبشیرز  
معروف قابل اعتماد نام  
**سینے**  
جیولری اینڈ بوتیک  
ریلوے روڈ  
کلی نمبر 1 ربوہ

**HAROON'S**  
Shop No.8 Block A  
Super Market, Islamabad.  
Ph: 2275734, 2829886, 2873874

نئی دور کی نئی جدت کے ساتھ زیورات و ملبوسات  
اب ہتھوکی کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت  
پروپر انٹرنز: ایم بشیر الحق اینڈ سنز، شوروم ربوہ  
0300-4146148  
فون شوروم ہتھوکی 047-6214510-049-4423173

زرعی دکنی جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ  
**الحمد پراپرٹی سینٹر**  
فون شوروم  
0301-7963055  
دفتر: 6215751 رہائش 047-6214228

والدین توجہ کریں  
بیرون ممالک میں اعلیٰ تعلیم کے مواقع  
آئر لینڈ، آسٹریلیا، یو کے، یو ایس۔ اے  
(امی بی بی ایس چائنا) کینیڈا کے اعلیٰ تعلیمی اداروں میں داخلے شروع ہیں۔  
نئی پالیسی کے مطابق ویزا انٹرویو کے بغیر اور تعلیم کے بعد دو سال کا وک ٹیچنگ کے دوسرے شہروں کے طالب علم اپنے کاغذات بذریعہ ڈاک بھیج سکتے ہیں  
**Education Concern**  
Farukh Luqman: Cell # 0302-8411770  
67-C, Faisal Town, Lahore.  
Office: - 042-5177124 / 5162310

لہسن جیولریز  
Mob: 0300-4742974  
0300-9491442  
TEL: 042-6684032  
طالب دعا:  
تذریعہ، حفیظ احمد  
Gold Palace Plaza, Shop # 1, Defence Chowk,  
Main Boulevard Defence Society, Lahore Cantt.

منفرد پیشکش  
احمدی احباب کیلئے خاص رعایت  
طالب دعا: منور احمد جاوید  
فائزر پلیسیس  
**منور اینڈ سنز**  
ایلیکٹریک اینڈ گیس اپلائیڈ سنز  
ایل جی ڈاؤ لینس ویوز ہائیر پیل سونی، سام سنگ سپرنیشنل اور اینٹ مشینری سپرائیڈ  
ہیڈ آفس: 9-CI-BII-9 کالج روڈ ٹاؤن شپ لاہور پاکستان

**STUDY IN HUNGARY & CZECH REPUBLIC**  
No IELTS & TOEFL required  
➤ UK refused also eligible to apply their cases.  
➤ Diploma; Under/Post Graduate courses are available.  
➤ Now in Schengen States.  
➤ Tuition Fee upto 2000 Euro's.  
Low Bank Statement Required, Maximize your Visa Chances.  
**ZEAL FUTURE CONSULTANTS**  
Office No. 43, Rose Plaza, 03<sup>rd</sup> Floor, I-8 Markaz, Islamabad.  
Phone No's. 051-4862336, 4862337, 2512154  
Mobile No. 0321-9565881, 0321-5854355  
E-mail; info@zfconsultants.com, zealconsultants@gmail.com

ربوہ میں طلوع وغروب 25 مارچ	
طلوع فجر	4:42
طلوع آفتاب	6:04
زوال آفتاب	12:15
غروب آفتاب	6:25

**مکان برائے فروخت**  
نیاتیر شدہ پانچ مرلا کا؛ بل سٹوری مکان۔ مکمل رہائش اور دیگر سہولیات پر مشتمل بہترین لوکیشن نزد سائبریا روڈ واقع ہے۔  
پراپرٹی ایجنٹس سے معذرت کے ساتھ  
رابطہ فون نمبر: 03336714450

**بلال فری ہو میو پیٹھک ڈسپنری**  
زیر سرپرستی: محمد اشرف بلال  
اوقات کار:  
موسم سرما: صبح 9 بجے تا 4 بجے شام  
وقفہ: 1 بجے تا 1 بجے دوپہر  
ناغہ بروز اتوار  
86۔ علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو لاہور  
ڈسپنری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ای ایڈریس پر بھیجیے  
E-mail: bilal@cpp.uk.net

**ٹیو چرلس اکیڈمی**  
مندرجہ ذیل کلاسز میں داخلہ شروع  
**TWO + One + K.G + Nursery**  
جہاں آپ کے بچے پرسکول بیگ کا بوجھ نہیں  
والدین بچے کی پراگرس رپورٹ ہر Week end پر دیکھ سکتے ہیں جب بچہ اپنا اسکول بیگ گھر لے کر جائے گا۔  
سپیکن انگلش، کھیلنے کھیلنے سیکھنے کا طریقہ کار  
بچے کی پڑھائی کی مکمل ذمہ داری اسکول پر نہ کہ والدین پر  
ٹیوشن یا کسی گائیڈنس کی ضرورت نہیں۔  
ضرورت لیڈی ٹیچر B.A BSC رابطہ کریں  
14/18 دارالصدر شرقی عقب ہسپتال  
آفس ٹائم 2:00 تا 8:00 بجے  
رابطہ: 6213194-0332-7057097  
Res 6211346

**MB/FD-10/FR**

**عزیز ہو میو پیٹھک لیکن اینڈ سنز**  
رجان کالونی ربوہ۔ فیکس نمبر 047-6212217  
فون: 047-6211399, 6005666  
راہ مارکیٹ نزد ریلوے چھانک افسی روڈ ربوہ  
فون: 047-6212399, 6005622

جرمن و فرانس کی سیل بند ہو میو پیٹھک پوٹنسی سے تیار کردہ بے ضرر و دوا اثر ادویات جو آپ کو مکمل اعتماد کے ساتھ استعمال کر سکتے ہیں۔  
25ML دوائی قیمت = 30 روپے  
120ML دوائی قیمت = 125 روپے  
GHP-391/GH  
GHP-383/GH  
GHP-354/GH  
GHP-324/GH  
GHP-319/GH  
GHP-55/GH  
خلق و گلے کے امراض، گلے و ناسوں کی بیماریوں کی سرخ زردت کی کمی، بیماری کی سوزش، درد کو دور کرنے کیلئے موثر اور آرموڈ علاج ہے۔  
نزلہ، فلو، چھینک، سانس پھیرنے کی سوزش، درد کو دور کرنے کیلئے موثر اور آرموڈ علاج ہے۔  
اسہال، پیچش، جرم کے اسباب پیش آمد سے اوپر آنے والی کامیاب دوا ہے۔  
امراض معدہ، بد ہضمی، تیزابیت، گیس، سینہ اور معدے کی جلن کیلئے اکیسیر دوا ہے۔  
ایچ جی سی ٹائیکب، گھبراہٹ، گیس، ڈپریشن، ہائی بلوڈ پریشر، معدہ یا رحم کے بد اثرات دور کرنے کیلئے ضروری دوا ہے۔